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Uberlastung einer Sicherung =
NE=]
Mehrphasensysteme - Grundlagen der Elektrotechnik {é‘fifﬁffﬁ&}

Dein Chef informiert dich iiber eine Stérung bei einem Kunden: ,Der Kunde sagt, dass an
kalten Tagen in seiner Altbau-Mietwohnung haufig ein Sicherungsautomat der Kiiche ausfllt.
Der Ausfall passiert unregelmiflig und kann von dem Kunden nicht in Zusammenhang mit
bestimmten Verbrauchergerdten gebracht werden. Im Sicherungskasten sind insgesamt drei
16 A Sicherungsautomaten mit Kiiche beschriftet.”

In der Kiiche befinden sich folgende festinstallierte Elektrogerite: Ein Herd, ein Warm-
wasserboiler, ein Waschtrockner, ein Heizstrahler und die Beleuchtung.

Mit einer Stromzange werden nach Einschalten der Kiichengrofigerite im Sicherungskasten
an den Automaten der Kiiche folgende Strome gemessen: L;: 16,84, Ly: 6,52 A und
L3 : 18,8 A.

Durch Hinzuschalten einzelner Gerite konnten mit Hilfe der Stromzange folgende Einzel-

strome bestimmt werden:

1. Herd:
3 Kochplatten je Phase: Iy = I, = I3 =4,4 A,
Backofen Unterhitze an Li: I, = 3,7 A,
Backofen Oberhitze an Lo: 15 = 2,2 A.

2. Waschtrockner an Ls: Ig = 10 A.
3. Warmwasserboiler an L,: I; = 8,7 A.

4. Beleuchtung: (2 Gliihlampen)
an Ly: je Pg =60 W.

5. Heizung (Strahler):
an Ly: Po=1kW.

Aufgaben:

1. Verteile die Lasten so auf die drei Auflenleiter, dass keiner der drei Sicherungsautoma-
ten iiberlastet wird!

2. Bestimme die Strome durch die Auflenleiter und durch den Nullleiter!

3. Stelle die Ergebnisse auf einem Plakat dar!



